

約翰遜冀國家團結 迎接「新時代曙光」 英終脫歐「但非終結」

傳英接受「加拿大模式」

歐盟：前提續守法規

英國離開歐盟後，仍需與歐盟商討未來的貿易協議，據英國傳媒報道，首相約翰遜將向歐盟提出，接受「加拿大模式」貿易協議，即絕大部分商品均毋需繳交關稅，但需接受邊境檢查，不過歐盟官員已表明，前提是英國遵守歐盟法規。

《泰晤士報》昨日報道，約翰遜將於下周一向歐盟提出，根據歐盟與加拿大之間的貿易模式，簽署英歐基本貿易協議，以避免脫歐帶來的不穩因素，他在昨日的脫歐日演說中，亦將宣佈接受此「現成」貿易模式。

「加拿大模式」最早由歐盟脫歐首席談判代表巴尼耶提出，建議絕大部分商品往來均不需繳交關稅，不過需要進行邊境檢查，另外「加拿大模式」並不涵蓋英國的服務業。英國財政部曾經推算，若沿用此模式15年，屆時英國經濟將較逗留歐盟內收縮4.9%。

歐盟委員會、歐洲理事會及歐洲議會的代表，昨日則在《泰晤士報》撰文，警告英國在脫歐後，將失去現有的全球影響力，唯有歐盟才有足夠「勢力」，「在愈趨嘈雜的世界中保持有力聲音」，同時表明除非英國政府承諾遵守歐盟法規，否則歐方將拒絕商討「加拿大模式」的貿易協議。 ■綜合報道



有英國男子焚燒歐盟旗。路透社

脫歐問題纏繞英國以至歐盟3年多後，英國終於在當地時間昨晚11時，正式離開歐盟。與民間脫歐派大肆慶祝不同，英國政府盡量避免高調，首相約翰遜在正式脫歐前發表全國電視演說，形容脫離歐盟的日子是「新時代的曙光」、團結國家的時刻；在未來11個月脫歐過渡期中，英國將面臨與歐盟談判貿易協議的艱巨任務，約翰遜在演說中向歐盟重申立場，強調不會延長過渡期。



約翰遜強調不會延長過渡期。網上圖片

英國在當地時間昨晚11時、比利時布魯塞爾時間今日凌晨零時(香港時間今晨7時)正式離開歐盟，歐盟成員國從28國減至27國。約翰遜昨日特別選於英格蘭東北部的森德蘭召開內閣會議，當地在2016年脫歐公投時，是首個揭盅支持脫歐的城市。

內容相對謙虛 決心與歐「分隔」

在英國時間昨晚10時，約翰遜發表預先錄影的全國電視演說。本身屬強硬脫歐派的約翰遜，演說內容相對謙虛，並未大肆慶祝英國正式脫歐，僅稱脫歐「並非終結、而是新開始」，是國家真正改變及更新的時刻。他形容脫歐日是「新時代的曙光」，國民的人生機遇，不需再取決於成長背景，同時自己的職責，是帶領國家團結、向前邁進。

對於未來11個月與歐盟的貿易談判，約翰遜重申不延長過渡期的立場，並決心未來將英國與歐盟「分隔」。約翰遜警告一旦英歐無法在過渡期內達成貿易協議，歐盟出口英國的商品亦需繳交關稅，如德國汽車、法國芝士、意大利葡萄酒等。

官方低調慶祝 脫歐大臣功成身退

英國政府僅安排少量脫歐日的官方慶祝活動，包括升旗儀式等，唐寧街則有燈光放映、以電子時鐘倒數脫歐一刻；脫歐黨黨魁法拉奇，則在倫敦國會廣場舉行慶祝集會。

在過渡期間，英國仍將依循歐盟的法規，故實質變動不多。唯一敲定在脫歐日出現的改變，是裁撤脫歐事務部，部門在內閣的辦公室將騰空，所屬職員會調至其他部門，脫歐事務大臣柏建熙亦將重新成為後座議員。影子脫歐事務大臣施紀賢在《衛報》撰文，呼籲停止在脫歐、留歐之間分裂。 ■綜合報道



林蔭路換上清一色英國國旗。網上圖片

萬變

歐洲議會英國議員離任

英國離開歐盟，相當於離開所有歐洲政治機構，歐洲議會內的73名英國議員，在脫歐後隨即失去議席，包括脫歐黨黨魁法拉奇。

無需出席歐盟峰會

除收到特別邀請，否則英國無需出席歐盟峰會及其他例行會議。

與其他國家貿易談判

歐盟成員國不可單獨與其他國家簽訂貿易協議，英國脫歐後便不受此限。

護照回復深藍色

棄用歐盟通用的紫紅色，重用原本的深藍色，預計年中正式推出。



脫歐紀念幣流通

政府發行約300萬個脫歐紀念幣，每個面值50便士(約5港元)，鑄有「1月31日」、「願各國和平、繁榮、友好」等字樣。



裁撤脫歐事務部

脫歐事務部由前首相文翠珊成立，主要工作是與歐盟談判，未來談判將由首相團隊負責。

德停向英引渡疑犯

德國憲法禁止將德國公民引渡至歐盟以外國家，其他國家的做法則未知。

不變

出境英國

飛機、鐵路等交通如常，過渡期內，英國公民可繼續使用歐盟公民通道出入境。

駕照、寵物護照、歐洲醫保卡

有效期內繼續獲歐盟承認。

留歐工作、生活

過渡期內英歐保持人員自由流動，故英國公民可如常在歐盟工作、生活。

退休金

在歐盟生活的英國公民，可繼續領取退休金。

歐盟「會費」

英國在過渡期內將繼續向歐盟繳交會費，亦即現有歐盟撥款項目不受影響。

貿易

貿易活動可如常進行，不會有任何關稅壁壘。

■綜合報道



英國民眾走上街頭慶祝脫歐。美聯社

關鍵共和黨議員「縮沙」 特朗普隨時脫罪

美國參議院於當地時間昨日，表決是否就總統特朗普的彈劾聆訊傳召證人。投票前夕，獲視為關鍵人物之一的田納西州共和黨參議員亞歷山大突然改變立場，表明反對傳召證人，民主黨失去關鍵一票後，預料很可能未能傳召證人，甚至無法阻止共和黨人即時否決彈劾議案。

目前民主黨在參議院100個議席中控制47席，故需要4名共和黨參議員倒戈，才能通過傳召證人。假如傳召議案被否決，參議院最快可即日否決彈劾議案，宣佈特朗普無罪，相反若參院通過傳召證人，議員則要逐一討論和表決人選。

猶他州的羅尼尼已經表明支持傳召，緬因州的柯林斯、阿拉斯加州的穆爾科斯基，以及亞歷山大，此前均對傳召持開放態度，故獲視為傳召證人的關鍵4席。

首席大法官或投票

亞歷山大在聲明中指出，特朗普透過扣起軍援，以要求外國政府調查政敵的做法雖然不恰當，但憲法並未賦予參議院權力，僅因不恰當行為就將總統免職，認為無需收集更多證據。

柯林斯同日則發表聲明，表示支持讓控辯雙方傳召同等數量證人。穆爾科斯基在聆訊期間，曾經質問「為什麼不傳召(前國家安全顧問)博爾頓？」但他前日表示，會再進一步思考，才決定是否需要聽取更多供詞。

假如4名共和黨參議員中，最終只有3人倒戈，傳召議案便會以50對50打成平手，這時參議院可要求主持聆訊的首席大法官羅伯茨參與投票，若羅伯茨拒絕投票，傳召議案便會被否決。

■綜合報道

亞馬遜業績勝預期 市值重返萬億美元



亞馬遜股價上揚。

網絡巨擘亞馬遜昨日公佈去年第4季季度業績，期內營業額受雲端和廣告業務帶動，增至874億美元(約6,789億港元)，按年大增21%，盈利則增長8%至33億美元(約256億港元)，遠勝市場預期。消息刺激亞馬遜股價昨日早段急升1成，市值重返1萬億美元大關。亞馬遜總裁貝索斯表示，亞馬遜免

費送貨服務Prime於去年第4季註冊人數破紀錄，目前已有逾1.5億名付費會員；雲端部門營業額則按年增長34%，期內營業額突破100億美元(約777億港元)，扣除成本後更是亞馬遜盈利火車頭。另外，亞馬遜在去年年底消費旺季期間，在全球接獲數十億宗訂單，亦帶動業績增長。

分析師此前預測，亞馬遜季度盈利將介乎12億至29億美元(約93億至225億港元)，結果最終業績遠超預期。亞馬遜財務總監表示，正提升送貨服務的效率，並會仔細觀察新型冠狀病毒疫情對業務的影響。

■彭博通訊社/法新社